



FUNDACJA
PARTNERSTWO
DLA ŚRODOWISKA

Biuletyn Wydarzeń Krajowej Sieci Grup Partnerskich

Nr 48, styczeń 2011



W numerze:

I. Wydarzenia w Krajowej Sieci Grup Partnerskich



Podsumowanie III szkolenia dla edukatorów partycypacji społecznej - str. 2

II. Wydarzenia w Grupach Partnerskich



Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy w Krzemienym Kręgu - str. 3



Laboratorium Animacji Społecznej Stowarzyszenia Krzemieny Krąg - str. 4



Nowy prezes w LGD Partnerstwo Kaczawskie - str. 5



Spotkanie przedstawicieli punktów ekomuzealnych Wrzosowej Krainy - str. 6



Tytuł Przedstawiciela Borów Dolnośląskich dla Lucjana Zawadzkiego z Przemkowa - str. 6



Certyfikat Zielonego Biura dla Wrzosowej Krainy - str. 7



XI Powiatowy Przegląd Grup Kolędniczych w Zielonkach - str. 7



Biblioteki wchodzą do Łęgów - str. 7



Kryształowe wyróżnienia - str. 8



Zielone Bieszczady na Międzynarodowych Targach Turystycznych ITF Slovakiatour - str. 9



Wolontariat Bieszczadzki - wspólnie na Szlaku Greenway Zielony Rower - str. 9



Projekt „Wzmocnienie Grupy Partnerskiej Zielone Bieszczady zakończony” - str. 10



Sekretariat Krajowej Sieci Grup Partnerskich:

Fundacja Partnerstwo dla Środowiska
Ul. Św. Krzyża 5/6, 31-028 Kraków
Tel. 012 430 24 65
www.fpds.pl
www.grupypartnerskie.pl

Kontakt:

Barbara Kazior
Koordynator Grup Partnerskich
Email: barbara.kazior@fpds.pl

Anna Jarzębska
Specjalista ds. Grup Partnerskich
Email: anna.jarzewska@fpds.pl

Ewa Trojan
Email: ewa.trojan@fpds.pl

I. Wydarzenia w Krajowej Sieci Grup Partnerskich

PODSUMOWANIE III SZKOLENIA DLA EDUKATORÓW PARTYCYPACJI SPOŁECZNEJ (KRAKÓW, 20-22 STYCZNIA 2011)

W dniach **20-22 stycznia b.r.** w **Ośrodku Szkoleniowym „Zielony Dół”** w **Krakowie** odbyło się **trzecie szkolenie dla edukatorów partycypacji społecznej**. Organizatorem cyklu jest **Fundacja Partnerstwo dla Środowiska**, partner **projektu „Decydujmy razem”**. Tematem szkolenia była edukacja dorosłych, diagnoza potrzeb i planowanie w sposób partycypacyjny.

Jak uczą się dorośli, jak budować dla nich sytuację edukacyjną oraz jakie style uczenia się są mi

bliskie – nad tymi kwestiami uczestnicy pracowali pierwszego dnia szkolenia. Aby określić swój styl uczenia, wybierali oni... buty, m.in. lakierki, oficerki, kalosze, które najlepiej określały styl każdego z edukatorów. Ta metoda służyła nie tylko indywidualnym przemyśleniom, ale również ogólnej refleksji, jak dobrać style uczenia do sytuacji edukacyjnej.

Drugiego i trzeciego dnia edukatorzy pracowali nad zagadnieniem partycypacyjnego planowania. Rozpoczęto od metod diagnozy sytuacji – analizy interesariuszy. Diagnozowania potrzeb edukatorzy uczyli się m.in. przez spacer badawczy w terenie – wcielając się w rowerzystę, ucznia, rodzica i zastanawiając się, w jakich kategoriach grupy te postrzegają otoczenie. Na zakończenie drugiego dnia szkolenia odbył się wykład eksperta – dr Tomasza Jeleńskiego z Międzynarodowego Centrum Kształcenia Politechniki Krakowskiej. Dr Jeleński przedstawił innowacyjne metody partycypacyjnego planowania przestrzeni, w których wdrożeniu sam uczestniczył. Obie metody były już stosowane w Polsce: Project for Public Spaces głównie w szkołach i wokół nich, natomiast, warsztaty planistyczne według metody Charette odbyły się m.in. w celu zaprojektowania rewitalizacji cementowni Grodziec w Będzinie.

Na zakończenie uczestnicy omawiali znane sobie narzędzia partycypacji. Ma to być wstępem do następnego szkolenia, w czasie którego odbędzie się „kiermasz” tych narzędzi, w czasie którego uczestnicy będą mogli sami stanąć w roli ekspertów i podzielić się swoimi doświadczeniami.

Szkolenie poprowadziły trenerki **Stowarzyszenia Centrum Aktywności Lokalnej CAL: Jolanta Woźnicka, Marta Henzler i Barbara Szczerbińska.**



II. Wydarzenia w Grupach Partnerskich



WIELKA ORKIESTRA ŚWIĄTECZNEJ POMOCY W KRZEMIENNYM KRĘGU (SADOWIE, KUNÓW, SOLEC NAD WISŁĄ, BAŁTÓW, 9 STYCZNIA 2011)

Sadowie

Gminny Finał WOŚP odbył się w hali sportowej Zespołu Szkół w Sadowiu. Organizatorzy przygotowali mnóstwo atrakcji. Całość koncertu brawurowo poprowadzili Pani Wioletta Zawada oraz Pan Łukasz Bień. Warto zauważyć, że przez cały czas imprezy hala była wypełniona po brzegi. Dużo emocji przysparzały kolejne licytacje atrakcyjnych gadżetów i przedmiotów: obrazów, albumów, książek, kalendarzy, prac wychowanków SOSW Niemienice, gadżetów WOŚP itp. Dobrej muzyki dostarczyły zespoły: "Dlaczego" z DK w Lipniku, "SDL" z DK w Ćmielowie oraz "Rytm". Widzowie mieli okazję zobaczyć również przedstawienia teatralne w wykonaniu dzieci z Zespołu Szkół w Sadowiu i Szkoły Podstawowej w Biskupicach, pokaz ratownictwa medycznego przygotowany przez młodzieżową drużynę pożarniczo - medyczną OSP w Sadowiu, pokaz gimnastyki artystycznej przygotowany przez wychowanków SOSW w Niemienicach, pokaz tańca nowoczesnego w wykonaniu formacji "HAND SHAKE" z GOK w Sadowiu... W czasie zabawy Pani Iwona Chojnacka bezpłatnie wykonywała kolorowe karnawałowe fryzury, organizatorzy przygotowali również kącik dla najmłodszych, w którym mogli oni pokolorować różnego rodzaju obrazki.



Pieniądze zbierane przez wolontariuszy trafiły do sztabów WOŚP w Ostrowcu i Opatowie, podobnie jak dochody z aukcji, które sięgnęły kwoty **2 300,00 zł**.

Całość imprezy zakończył pokaz ogni sztucznych.

Kunów

9 stycznia 2011 roku Miejsko-Gminna Biblioteka Publiczna w Kunowie już po raz 19 grała z Wielką Orkiestrą Świątecznej Pomocy. Siedzibą sztabu WOŚP było Gminne Centrum Informacji w Kunowie. Od godzin rannych wolontariusze kwestowali na ulicach Kunowa oraz pod kościołem w Nietulisku Dużym. Po południu w Bibliotece odbył się koncert Kolęd i Pastoralek, podczas którego również zbierano pieniądze na WOŚP. W wyniku całodniowej kwesty zebrano sumę **380-8.80 zł**. Jest to największa kwota zebrana w Gminie Kunów podczas Finałów Orkiestry.

Solec nad Wisłą

09.01 2011 WOŚP w Gminie Solec nad Wisłą roku zagrała już po raz piąty. Znowu padł rekord – **13 672,16 zł**. W tym: 13 522,16 zł przekazane do Sztabu WOŚP w Lipsku + 150 zł przekazane na konto XIX Finału WOŚP.

Impreza rozpoczęła się o godz. 14.00. Zgromadzoną pod sceną przy Gminnym Ośrodku Kultury publiczność powitali Prezes Stowarzyszenia „Wisła” Pan Wiesław Szymczyk i Wójt Gminy Pan Andrzej Czajkowski, którzy zaprosili wszystkich do wspólnej zabawy zachęcając również do udziału w licytacji zebranych fantów na rzecz WOŚP. Zespół „Progres” swoją rockową muzyką bawił zarówno młodzież szkolną jak i mieszkańców Solca nad Wisłą oraz okolicznych miejscowości

przybyłych na imprezę. Duże brawa otrzymały dzieci ze wszystkich szkół w gminie oraz Dom Dziecka za wspaniałe występy. Następnie zespół „Retro Band” z Łodzi zabrał uczestników XIX Finału w podróż z piosenką po europejskich krajach.

W międzyczasie odbywała się sprzedaż przedmiotów, podarowanych przez ludzi dobrego serca. Nie byłoby Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy bez wolontariuszy. To oni nie szczędząc sił zbierali pieniądze na szlachetne cele. W Gminie Solec nad Wisłą niekwestionowaną rekordzistką była znowu Irmina Kolenda uczennica I klasy ZSP w Solcu nad Wisłą, która zebrała kwotę 1 339,86 zł.

Tradycyjnie na zakończenie Finału WOŚP było wspaniałe światło do nieba oraz korowód z pochodniami.

Bałtów

Od rana 50 wolontariuszy chodziło z puszkami po Gminie Bałtów zbierając pieniążki dla dzieci z chorobami nefrologicznymi i urologicznymi. Od godziny 15.00 ruszył Finał przy stoku pod wiatą. Jak co roku lokalna społeczność zagrała na medal. Wszyscy, którzy w tym dniu przybyli pod stok narciarski mogli obejrzeć występy przygotowane przez młodzież z ZSP Bałtów przedstawiając „Jasełka”. Tradycją o godzinie 20.00 jest światło do nieba, które rozbłyśniętą również i u nas. Na koniec nadszedł czas na taniec, śpiew i zabawę. Między występami były licytacje. Zlicytowano 76 przedmiotów i zebrano 8200zł. Były to przedmioty ofiarowane m.in. przez Urząd Gminy w Bałtowie, lokalnych twórców ludowych, Fabrykę Porcelany „AS” w Ćmielowie fundację WOŚP, szkołę narciarską AMIGO SKI, rzeźbiarzy i malarzy. Największym zainteresowaniem podczas licytacji cieszyły się porcelanowe figurki kotków z Fabryki Porcelany „AS”, obraz wykonany przez młodzież z Zespołu Szkół Rolniczych w Bałtowie, oraz gadżety podpisane przez Jurka Owsiaaka. W tym roku dzięki ofiarności ludzi do puszek trafiło 4768.21 zł. Ogółem w tym roku zebraliśmy 15,294,21 zł.

Dla wolontariuszy finał nie skończył się o godzinie 20. Aż 20 osób zostało zaproszonych do studia w Warszawie razem z Jurkiem Owsiakiem świętowało sukces największej orkiestry świata. Można ich było oglądać około godziny 22 podczas wejścia na żywo. Lesotozaur- czyli bałtowska figurka dinozaura wystawiona na specjalną licytację allegro, została wylicytowana przez mieszkańca Kielc za 2325 złotych.

WOŚP pomagało również cukrzykom. Teraz oni postanowili się zrewanżować i w ramach XIX Finału zorganizowali bieg „Policz się z cukrzycą”. Wzięło w nim udział 3047 biegaczy, w tym mieszkaniec Bałtowa i członek naszej Grupy Junior Bałt - Tomasz Cieślak. Wśród 3047 biegaczy był w pierwszej piątce. Jesteśmy bardzo dumni z jego udziału i serdecznie mu gratulujemy!



LABORATORIUM ANIMACJI SPOŁECZNEJ STOWARZYSZENIA „KRZEMIENNY KRĄG” (JACENTÓW, GM. SADOWIE, 21 STYCZNIA 2011)



W dniu 21.01.2011 r. w Hotelu „Magnat” w Jacentowie (gmina Sadowie) odbyło się **Laboratorium Animacji Społecznej Stowarzyszenia LGD „Krzemienny Krąg”**. Laboratorium było kolejnym elementem realizacji projektu **„Decydujemy Razem”**, w którym uczestniczą następujące gminy z terenu LGD „Krzemienny Krąg”: **Bałtów, Sadowie, Solec nad Wisłą, Rzecznów oraz Ostrowiec Świętokrzyski.**

„Decydujemy razem” to pilotażowy projekt budowania i testowania mechanizmów partycypacji w 108 gminach i powiatach z terenu całej Polski. Głównym jego celem jest

upowszechnienie sprawdzonych modeli partycypacji powstałych w Polsce i za granicą, dostarczenie społecznościom i władzom lokalnym narzędzi monitorowania i oceny stanu partycypacji społecznej oraz opracowanie i przygotowanie do wdrożenia ogólnokrajowego systemu wspierania partycypacji społecznej. Ma on nadać partycypacji społecznej wymiar trwałej praktyki życia publicznego. W spotkaniu udział wzięli przedstawiciele samorządów, które, jako członkowie LGD, uczestniczą w ww. projekcie.

Spotkanie w Jacentowie było również okazją do podsumowania roku 2010, w zakresie działalności LGD - omówione zostały ostatnie nabory, przedstawione konkursy zaplanowane na rok 2011... A ponieważ było to pierwsze spotkanie członków LGD w bieżącym roku, nie zabrakło także tradycyjnych noworocznych życzeń.



NOWY PREZES W LGD PARTNERSTWO KACZAWSKIE

31 stycznia 2011 r. w Męcince odbyło się **Walne Zebranie członków Stowarzyszenia „Lokalna Grupa Działania Partnerstwo Kaczawskie”**. Zebranych powitał dotychczasowy prezes stowarzyszenia Pan Mariusz Forys, który od 6 grudnia pełni urząd Wójta Gminy Mściwojów oraz Dyrektor Biura – Gabriela Męczyńska. Na wstępie Dyrektor Biura przedstawiła sprawozdanie z realizacji Programu Leader w 2010 r. W ramach „Wdrażania lokalnych strategii rozwoju” w 2010 przeprowadzono 3 nabory wniosków, min. na działanie „Odnowa i rozwój wsi”, „Małe projekty” i „Tworzenie i rozwój mikroprzedsiębiorstw”.

W związku z rezygnacją Pana Mariusza Forysia z funkcji Prezesa dokonano jednogłośnie wyboru **nowego Prezesa LGD, którym został Piotr Pieniążek** – dotychczasowy wiceprzewodniczący Rady. Piotr Pieniążek to lider z gminy Mściwojów. Przyjaciele mówią na niego „człowiek orkiestra” – od wielu lat jest Dyrektorem Szkoły Podstawowej w Targoszynie. Ale to nie jest jego jedyna funkcja społeczna w tej wsi. Jest również prezesem Ochotniczej Straży Pożarnej, wiceprezesem klubu sportowego „Park” Targoszyń, przewodniczącym Rady parafialnej oraz Prezesem Stowarzyszenia na rzecz rozwoju wsi Targoszyń, które jako organizacja pożytku publicznego z sukcesem pozyskuje środki z Unii Europejskiej. Piotr



jest również członkiem Zarządu powiatu Jaworskiego. Sprawdził się jako super organizator wielu imprez plenerowych jak i spotkań integracyjnych. Jest pomysłodawcą Targoszyńskiego Scyzoryka, Pikniku Żeglarskiego i wielu innych. Nikt inny nie poprowadzi lepiej Kaczawskiego Jarmarku Bożonarodzeniowego, jak i nie upiecze barana na ognisku. Piotr Pieniążek to również artysta – rzeźbi w piaskowcu i drewnie oraz maluje i rysuje grafiki. To on zainicjował wiele lat temu jedyne w gminie Mściwojów koncerty Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy – tak więc opinia „człowieka – orkiestry” jest w pełni uzasadniona. Dużo tego, prawda? Jednak każda z tych funkcji nie przeszkadza w pełnieniu pozostałych, a jedynie przynosi korzyści w postaci integracji i zwiększonej współpracy reprezentowanych przez Piotra Pieniążka organizacji i instytucji.

Piotr Pieniążek od samego początku – czyli w 2004r. brał aktywny udział w pracach przy powołaniu naszej Grupy Partnerskiej, chętnie wspierał – nie tylko merytorycznie nasze działania, koordynował projekty Stowarzyszenia Kaczawskiego oraz brał aktywny udział w wielu innych naszych przedsięwzięciach, wyjazdach studyjnych i szkoleniach.



SPOTKANIE PRZEDSTAWICIELI PUNKTÓW EKOMUZEALNYCH WRZOSOWEJ KRAINY (GROMADKA, 11, 18 STYCZNIA 2011)



Praca wre – tak można podsumować ekomuzealników z Wrzosowej Krainy. W styczniu dwukrotnie spotkali się, aby kontynuować prace związane z zaplanowaniem działań na lata 2011-2013. Podczas spotkań udało się wypracować trzy główne cele, do których będą zmierzać ekomuzealnicy dzięki uszczegółowionym działaniom. Aby rozwój **Ekumuzeum Wrzosowej Krainy** przebiegał sprawnie i efektywnie, do poszczególnych działań przypisano osoby, które będą odpowiedzialne za ich realizację. To z pewnością sprawi, że ekomuzealnicy w pełni poczują odpowiedzialność za wspólne działania,

promocję, wizerunek i atrakcyjność oferty Ekumuzeum.

Spotkania te mają również niewątpliwie inną zaletę niż wypracowane na nich efekty. Każde z nich odbywa się w innym punkcie. Uczestnicy mogą więc poznać specyfikę danego punktu lub inicjatywy ekomuzealnej. Za każdym razem gospodarze spotkania starają się zaprezentować z jak najlepszej strony. Tak też było w **Nowej Kuźni - w świetlicy wiejskiej** i w **Gromadce - w gospodarstwie agroturystycznym Wiekowa Chata pod dębem u Anny i Jerzego Świerszczów**, gdzie smakowaliśmy wyśmienite produkty lokalne. Atrakcją ostatniego spotkania były również przeprowadzone przez Wandę Kuzyszyn z Przemkowa warsztaty piernikarskie.



TYTUŁ PRZYJACIELA BORÓW DOLNOŚLĄSKICH DLA LUCJANA ZAWADZKIEGO Z PRZEMKOWA

Z wielką przyjemnością informujemy, że kolejny **przedstawiciel Wrzosowej Krainy został doceniony i nagrodzony**. Tym razem za wieloletnią i aktywną działalność popularyzatorską i edukacyjną oraz udział w inicjatywach na rzecz ochrony przyrody i dziedzictwa kulturowego nagrodzono **Lucjana Zawadzkiego z Przemkowa**, któremu przyznany został tytuł **Przyjaciela Borów Dolnośląskich 2010**. Ten zaszczytny tytuł nadany został przez Kapitułę przy Towarzystwie Bory Dolnośląskie i Muzeum Ziemi Szprotawskiej, a jego uroczyste wręczenie odbyło się 22 stycznia 2011 w Szprotawie.

Przyjacielowi Borów Dolnośląskich serdecznie gratulujemy, gdyż niewątpliwie jest jedną z tych osób, które na pewno zasługują na to miano. Lucjan Zawadzki jest nie tylko dobrze znanym i kompetentnym pracownikiem Dolnośląskiego Zespołu Parków Krajobrazowych Oddział Legnica, znawcą przyrody i atrakcji Wrzosowej Krainy, ale także poetą, który poprzez swoją twórczość przybliżył nam piękno przemkowskiej ziemi.



CERTYFIKAT ZIELONEGO BIURA DLA WRZOSOWEJ KRAINY



Biuro Lokalnej Grupy Działania "Wrzosowa Kraina" otrzymało 18.01.2011 **Certyfikat Zielone Biuro**. Certyfikat został przyznany na okres dwóch lat przez Komisję ds. Certyfikatu Zielone Biuro Fundacji Partnerstwo dla Środowiska pod nadzorem Niezależnej Zewnętrznej Kapituły w składzie: Beata Adamczyk – Ministerstwo Gospodarki; Agnieszka Bielska – Ministerstwo Środowiska; dr inż. Iwona Kuczyńska – Katedra Ekologii i Terenów Przemysłowych AGH; Joanna Teresa Wardzińska – Członek Rady Fundacji Partnerstwo dla Środowiska.



XI POWIATOWY PRZEGLĄD GRUP KOŁĘDNICZYCH W ZIELONKACH (ZIELONKI, 16 STYCZNIA 2011)

16 stycznia odbył się **XI Powiatowy Przegląd Grup Kołędniczych w Zielonkach**. Było kolędowanie w wielu stylach, i wzruszające i wesołe. Ci co byli, nie żałowali. Wydarzenie rozpoczęło się korowodem z centrum Zielonek do Centrum Integracji Społecznej ulicą Galicyjską. Jako pierwsza wystąpiła z jasełkami grupa z polskiej szkoły im. Karoliny Lanckorońskiej z Nowego Rozdołu na Ukrainie.

W ramach przeglądu wystąpiło siedem grup kołędniczych. Znalazły się wśród nich oczywiście te reprezentujące tradycje kołędnicze typowe dla powiatu krakowskiego, czyli przede wszystkim Herody. I tak wystąpiły: "Herody" z Maszkowa (gm Iwanowice), "Herody" z OSP Wielka Wieś, "Herody" z Minogi (Miasto i Gmina Skąta) "Herody" z Zielonek (gm. Zielonki) oraz "Trzej Królowie z Gwiazdą" z Trojanowic (gm. Zielonki). Szczególnie ciekawe dla widzów były jednak grupy reprezentujące zwyczaje kołędnicze z innych rejonów Małopolski, czyli "Pastuszki" z Tokarni (pow. myślenicki) i zespół kołędniczy „Spod Kicek” z Mordarki (gm. Limanowa), który pokazał premierowy na przeglądzie pokaz obrzędu zapustnego. Poczęstunek zapewnił Starosta Krakowski.



Kolędowaniu patronowali Starosta Powiatu Krakowskiego oraz Wójt Gminy Zielonki. Imprezę zorganizowało Centrum Kultury, Promocji i Rekreacji w Zielonkach, patronat medialny sprawowały Dziennik Polski i Radio Alfa.



BIBLIOTEKI WCHODZĄ DO ŁĘGÓW (PROCHOWICE, 26 STYCZNIA 2011)

Świat bibliotek i świat organizacji pozarządowych mają sobie wzajemnie dużo do zaproponowania - to główna intencja pierwszego spotkania, mającego zapoczątkować stałą współpracę tych sektorów. Spotkanie zorganizowane przez Stowarzyszenie Lokalna Grupa Działania

„Kraina Łęgów Odrzańskich”, odbyło się 26 stycznia w Bibliotece Miejskiej w Prochowicach. Przedstawiciele bibliotek mogli też dowiedzieć się o możliwościach wsparcia z **Programu Rozwoju Bibliotek**. Jest to przedsięwzięcie, z którego biblioteki z małych miejscowości mogą otrzymać sprzęt informatyczny, biorą udział w cyklu praktycznych szkoleń, czy też realizują granty na rozwijanie własnych pomysłów. Jest to już druga edycja programu, o wynikach pierwszej edycji z poziomu biblioteki uczestniczącej w realizacji programu jako partnera – opowiadała Bogusława Spryszyńska – dyrektor biblioteki w Prochowicach.

Była to też okazja do wymiany doświadczeń i dobrych przykładów w pozyskiwaniu środków zewnętrznych na działalność wspomagającą placówek. Tutaj prochowicka czytelnia miała się czym pochwalić, prezentując między innymi nowo wyremontowaną salę ze źródeł zewnętrznych.

Gwiazdą spotkania był Andrzej Sitariski. Przedstawił imponującą ofertę wydawniczą pozycji regionalnych wydawanych przez Stowarzyszenie „Mała Ojczyzna” ze Ścinawy. „Zeszyty ścinawskie” zawierają ważne tematy lokalne: historyczne, wspomnieniowe, poetyckie, które są współtworzone przez mieszkańców. Jak mówi pomysłodawca wydawnictwa – nie są potrzebne wielkie pieniądze, aby taki pomysł realizować, wystarczy tylko zwykła kserokopiarka, bo najważniejsza w tym wszystkim jest treść merytoryczna. Wspomnienia mieszkańców, wiersze lokalnych poetów, nieznaną historią miejscowości, to tematy, których żadna drukarnia nie podjęła się profesjonalnie wydać. A często jest to ostatni moment i możliwość, żeby zapisać historię naszych małych lokalnych ojczyzn.



Spotkanie miało na celu nie tylko nawiązanie nowej współpracy, wymianę doświadczeń ale także przedstawienie oferty wydawniczej z naszego regionu. Rafał Plezia – prezes Stowarzyszenia Kraina Łęgów Odrzańskich podkreślił, że celem Partnerstwa jest, aby w każdej bibliotece znajdował się tzw. kącik regionalny Krainy Łęgów Odrzańskich, w którym mieszkańcy będą mogli znaleźć zeszyty lokalne, przewodniki, biuletyny czy też inne pozycje związane z naszym regionem. Pierwszy ku temu krok został zrobiony, bowiem po spotkaniu ponad 20 publikacji regionalnych i wspierających działania liderek, zostało przekazanych do bibliotek. Na koniec zostały zorganizowane warsztaty mające za zadanie określić wzajemne oczekiwania bibliotek i organizacji. Jasne określenie celów każdego z partnerów to podstawowy warunek, aby współpraca rozwijała się dobrym kierunkiem. Warsztaty pokazały, że przy niewielkich wymaganiach, można sobie wiele zaoferować, z korzyścią przede wszystkim dla mieszkańców. Kolejne takie spotkanie zostało zaplanowane na miesiąc kwiecień i mamy nadzieję, że pozostałe biblioteki publiczne z terenu Krainy Łęgów Odrzańskich, również włączą się do rozwoju współpracy.



KRYSTAŁOWE WYRÓŻNIENIA, (WOŁÓW, 31 STYCZNIA 2011)

Podczas tradycyjnego spotkania noworocznego w Starostwie Powiatowym, wręczone zostały **honorowe nagrody Starosty Wołowskiego „Kryształy Roku 2010”**. Są to nagrody honorujące wyjątkowe osoby i instytucje, które swoją działalnością zajmują szczególne miejsce w powiecie

wołowskim. Wśród wyróżnionych znaleźli się **Wanda Hańska** oraz **Rafał Plezia** wraz ze Stowarzyszeniem LGD „Kraina Łęgów Odrzańskich”. Przy tej okazji Starostwo Powiatowe otrzymało z rąk przedstawicieli Fundacji Rozwoju Ekonomii Społecznej nagrodę: okolicznościową statuetkę i dyplom. Starostwo Powiatowe w Wołowie zostało bowiem **Dolnośląskim Samorządem Roku 2010 w ramach konkursu „Dolnośląski Przedsiębiorca Społeczny Roku 2010”**. To wyróżnienie, nominowane przez organizacje pozarządowe, jest docenieniem byłego starosty Macieja Nejmana, który wyznaczył kierunek działań opierający się na mocnej współpracy sektora samorządowego i społecznego. Starostwo jest także aktywnym członkiem lokalnej grupy działania.



ZIELONE BIESZCZADY NA MIĘDZYNARODOWYCH TARGACH TURYSTYCZNYCH ITF SLOVAKIATOUR 2011 (BRATYSŁAWA, 20-21 STYCZNIA 2011)



W dniach 20-21 stycznia br. mieliśmy przyjemność wziąć udział w **międzynarodowych targach turystycznych ITF SlovakiaTour Bratysława**. Wyjazd na targi do Bratysławy był kolejnym działaniem realizowanym w ramach **projektu Turystyka bez Granic**, który realizowany jest przez Fundację Bieszczadzką od lipca 2009 roku. Ze względu na ograniczony budżet i zbyt wysoki koszt wynajęcia powierzchni wystawienniczej gościnnie mieliśmy wyznaczone miejsce na stoisku Słowackiego miasta Snina, w którym ma siedzibę nasz partner w projekcie Turystyka bez Granic Detska Organizacja Fenix.

Ponad 500 wystawców z ponad 30 krajów zaprezentowało swoją ofertę. Fundację Bieszczadzką i ofertę GoToCarpathia podczas pierwszych dwóch branżowych dni reprezentowała 1 osoba: Kierownik Karpackiego Centrum Zielonej Turystyki Barbara Mularska, natomiast w kolejnych dniach otwartych 22-23 stycznia promowali przedstawiciele Detskiej organizacji Fenix ze Sniny: Jozef Talarowicz, Luba Talarowicz, Martin Talarowicz.



WOLONTARIAT BIESZCZADZKI - WSPÓLNIE NA SZLAKU GREENWAY ZIELONY ROWER (USTRZYKI DOLNE, 13 STYCZNIA 2011)

13 stycznia br. w Ustrzykach DL Fundacja Bieszczadzka zorganizowała spotkanie podsumowujące realizację partnerskiego projektu **„Wolontariat Bieszczadzki- wspólnie na szlaku Greenway Zielony Rower”** w ramach **programu Lokalne Partnerstwa Polsko Amerykańskiej Fundacji Wolności**. W spotkaniu wzięli licznie udział przedstawiciele wszystkich 10 Partnerów, zaproszeni goście oraz laureaci konkursów, które były ogłoszone i zrealizowane w projekcie. Było więc młodo, gwarnie, aczkolwiek uroczyście. Lucyna Sobańska, koordynator projektu przedstawiła zebranym jego cele i główne założenia, przedstawiła też Partnerów i omówiła działania jakie poszczególni partnerzy realizowali w projekcie. Uczestnicy spotkania podsumowującego dowiedzieli się również o początkach programu Wolontariat Bieszczadzki a prezes Fundacji Bieszczadzkiej –Bogusław Pyzocho przedstawił propozycje rozwoju tego programu i możliwości pozyskiwania funduszy na jego rozwój. Prezentację o szlakach Greenway Zielony Rower przedstawił też biolog i fotografik, Grzegorz Sitko. Spotkanie zakończyło się pokazem nagrodzonych prezentacji multimedialnych. Tegoroczna edycja opierała się na działaniach wolontarystycznych skupionych wokół Szlaku Greenway Zielony Rower.



W grudniu 2010r, Fundacja Bieszczadzka zakończyła realizację 2-letniego **projektu pn. Wzmocnienie Grupy Partnerskiej „Zielone Bieszczady”** współfinansowanego ze środków Programu Operacyjnego Fundusz Inicjatyw Obywatelskich. Był to bardzo ciekawy projekt w ramach którego przeprowadzone zostały szkolenia dla liderów NGO, szkolenia z zakresu rachunkowości i księgowości, wolontariatu i skutecznego pozyskiwania funduszy przez organizacje pozarządowe. Ogromnym zainteresowaniem wśród beneficjentów cieszył się cykl szkoleń rozwijających potencjał twórczy członków Grupy Partnerskiej Zielone Bieszczady (GPZB). Były więc warsztaty z zakresu obrzędowości, filcowania wełny, origami oraz tańca integracyjnego.

We wrześniu 30 przedstawicieli partnerów z GPZB uczestniczyło w wyjeździe studyjnym do Lanckorony- miasteczka leżącego na terenie działalności GP „Gościniec 4 żywiołów”. Celem wizyty było zapoznanie się z funkcjonowaniem tamtejszych organizacji pozarządowych, które mają bogate doświadczenie w pracy z wolontariuszami. Nawiązano nowe kontakty oraz zacieśniono więzi pomiędzy członkami naszej grupy partnerskiej. To w ramach tego projektu został utworzony i jest prowadzony (na stronie www.fundacja.bieszczady.pl) Elektroniczny Biuletyn Grupy Partnerskiej „Zielone Bieszczady”, mimo zakończenia projektu chcemy aby biuletyn ukazywał się nadal i informował członków Grupy Partnerskiej Zielone Bieszczady co dzieje się w grupie i w środowisku NGO w Polsce. W ramach projektu powstały również dwa terenowe Ośrodki Wsparcia Wolontariatu Bieszczadzkiego w Komańczy i Birczy. Zainteresowani mogli skorzystać także z konsultacji i porad dotyczących przygotowania wniosków dotacyjnych, realizacji i innych stosownych porad z zakresu funkcjonowania NGO.

